



我省探索“5G+远程教育”新模式，加快义务教育优质均衡发展 一“线”相连，名师优课踏“云”来

H 学习宣传贯彻党的二十大精神 | 见行动

报告摘要

办好人民满意的教育。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。

■ 本报记者 计思佳

“同学们，大家好，我是你们的老朋友”林老师，又到了大家喜欢的音乐课时间，今天老师要带领大家学习一首少数民族歌曲《勇敢的鄂伦春》。”11月11日上午，在北京师范大学海口附属学校的教室里，该校小学部音乐老师林帼娣通过5G网络，为400公里外的三沙市永兴学校的7名学生开启了一堂欢快的音乐课。

一方屏幕、一根网线，将海南省会城市的优质学校与祖国最南端的学校紧密相连。

“大家看图片上的鄂伦春人，他们穿的是什么？”“哪些歌词能表现鄂伦春人的勇敢？”在教室的大屏幕上，林帼娣展示了几张鄂伦春人衣食住行的照片，帮助生活在热带的学生加深对北方少数民族的了解，同时抛出了两个问题，引发学生思考。

话音刚落，身处三沙的同学们踊跃举手。“他们每天住在山林里，骑着马翻山越岭，巡逻保护山里的

大树，这些都说明他们很勇敢。”通过屏幕抢到答题的机会，永兴学校学生陈倩倩一脸兴奋。

为激发学生们的兴趣，林帼娣还专门带来了乐器“节奏棒”，屏幕另一端的学生则用两根铅笔代替。当“节奏棒”的声音响起时，就如同给这首民乐加入了“哒哒”的马蹄声！

“一呀一匹烈马一呀一杆枪，翻山越岭打狼巡逻护呀护山林。”40分钟很快就过去了，当天的音乐课在老师和学生的歌曲合唱中结束。“除了唱歌，老师还教我们弹舌和乐器伴奏，我抢到了两个回答问题的机会，今天的课太有意思了！”下课后，永兴学校的学生梁亚楠意犹未尽，期待着下次5G网络课的到来。

为促进义务教育均衡发展，我省近年来积极依托5G网络打造同步课堂和专递课堂，为身处乡村偏远教学点和薄弱中小学的学生们“速递”优质教育资源。“截至目前，我省已在各市县（区）的小学建设了1123间同步或专递课堂教室。随着设施设备的投入使用，在统筹市县优质师资，解



11月11日，三沙市永兴学校7名学生通过5G网络课堂上音乐课。（三沙市永兴学校供图）

决乡村小规模学校音乐、美术、英语等课程开不足、开不齐、开不好等问题方面已取得一定成效。”省电化教育馆馆长牛新文表示。

“2020年，我校和三沙永兴学校结对。两年来，我们通过5G网络为该校学生提供了语文、音乐、美术等多个学科的优质线上课程。”林帼娣介绍，为加强教学的针对性，从这学期开始，过去两校的同步课堂改为专递课堂。“专递课堂是为三沙学生

‘量身定制’的。为了上好这堂课，我根据当地学生的学情，重新编写了教案，并增加了更多互动环节。”

“我今天全程旁听了课程，课堂互动体验感很好，每个学生都获得了回答问题的机会，孩子们都表现得很兴奋。”永兴学校校长郭兴介说，该校小学部一共有7名学生，7名一线教师，“5G网络课堂开拓了学生的眼界，增加了学生的学习兴趣，让海岛上的孩子也能享受到城

市优质的教育资源。”

北京师范大学海口附属学校小学部党支部书记张莉说，作为海南省“一市（县）两校一园”优质教育资源引进工程代表学校，该校将深入学习宣传贯彻党的二十大精神，不断深化同结对学校的教学教研合作，在推动教育公平和提升教育质量方面起到示范引领作用，让优质教育在“此处”，更在“远方”。

（本报海口11月12日讯）

H 宣讲进行时

我省法律工作者积极开展党的二十大精神宣讲活动 讲座开到结对村 法治观念入人心

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 蔡芳

11月12日，初冬的琼岛，仍是阳光满城。海口市红旗镇红旗村里，一树又一树三角梅开得热闹。

一大早，村里的党群服务中心就坐满党员和村民代表。大伙儿手一份党的二十大报告原文，正聚精会神地听海南法立信律师事务所党总支为他们送来的解读宣讲。

2021年，省律师行业党委部署开展“律师事务所党支部与村党支部结对”活动，推动全省多家律师事务所党组织与村党支部形成结对关系，常态化开展党建共建和法治共建活动。党的二十大胜利闭幕后，省律师行业党委组织各律师事务所党组织开展宣讲活动，把党的二十大精神送进结对村。法立信党总支支部积极响应号召。

在村民们的期待中，讲座拉开序幕。“党的二十大报告全面回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，其中有很多工作与我们息息相关。”担任主讲的法立信党总支副书记符琼芬一边解读报告原文，一边列举丰富案例，“突出保障和改善民生”“大力推进生态文明建设”“集中力量实施脱贫攻坚战”……党的二十大报告体现的一项项工作成就，为我们提振信心、让我们感同身受。”

听到“脱贫攻坚”和“乡村振兴”

这两个关键词，红旗村村民黄科有所感触：“过去几年，红旗村坚持党建引领，在发展村集体经济的同时，还注重改善人居环境、发掘村庄红色资源、保护湿地生态资源，如今村庄不仅‘民富’而且‘景美’，脱贫基础更加稳固，小康生活更可持续。”

听讲的人群中不仅有党员和村民代表，还有从红旗镇各村赶来的“法律明白人”。有人提问：“党的二十大对全面依法治国作出了哪些新部署？”

谈到此处，符琼芬倍感振奋：“党的二十大报告中，‘法治元素’处处可见。报告将法治建设单独作为一个部分进行专章论述、专门部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对法治建设的高度重视，充分体现了我们党是信仰法治、坚守法治、建设法治的党。”

“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，不仅关系党执政兴国、关系国家长治久安，也关系人民幸福安康。”符琼芬列举大量生动案例，鼓励村干部和村民们做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，共同用和谐法治的发展环境为实现乡村振兴保驾护航。

她表示，作为法律工作者和结对对象，法立信也会把根扎进红旗村、扎到最基层，充分发挥律所自身优势，为建设覆盖城乡的现代公共法律服务体系，深入开展法治宣传



十一月十二日，海南法立信律师事务所党总支书记苏应鹏与海口市红旗镇红旗村村民共同学习党的二十大报告。本报记者 陈若龙 摄

教育，增强全民法治观念贡献力量。

掌声持续不断，红旗村党支部书记、村委会主任苏应鹏的笔记记满了满满一页。他告诉海南日报记者，连日来，红旗村党支部组织力量，通过开设宣传栏、群发解读文

章、组织村干部进村入户等方式，用村民听得懂、记得住的语言解读党的二十大精神。

“今天的宣讲让大家对党的二十大精神，尤其是乡村振兴、全面依法治国等方面内容有了进一步理

解。”苏应鹏说，红旗村干部群众将学深悟透党的二十大精神，全面赋能乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，探索走出一条具有海南自由贸易港特色的乡村振兴之路。

（本报海口11月12日讯）

古榕树下共话乡村振兴

■ 本报记者 孙慧

11月12日上午，海口市龙华区龙泉镇美仁坡村遥道村民小组的百年榕树下，凉风徐徐。一群村民、村干部围坐成一圈，聆听美仁坡村党总支书记吴岳军宣讲党的二十大精神。

“首先有个好消息要告诉大家，村委会正在跟研学机构洽谈研学亲子游的合作，在咱们遥道村开发垂钓、捡田螺、摘菜等亲子游项目，到时候咱们村游玩的游客会越来越多。”吴岳军一坐下来，就先跟大家报告了一个好消息。

“党的二十大报告提出，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。政府这么重视乡村振兴，咱们农村的发展前景会越来越好！”吴岳军给村干部、村民们详细介绍了当前龙华区政府对于龙泉镇发展莲花种植、乡村旅游等产业的规划。

“村委会也成立了乡村振兴实用人才工作站培养‘乡村能人’。”吴岳军鼓励大家积极响应政府号召，学习种植、养殖技能，一起发展产业、保护生态资源、挖掘乡村文化，齐心协力振兴乡村。

“既然要发展乡村旅游，咱们就好好谋划，做好方案，再抓落实，一起把事做好！”村级顾问吴岳辉说，以前也有一些企业看中遥道村的生态资源，想来村里发展乡村旅游，可当时村庄一刮台风、下暴雨就淹水，道路泥泞，环境条件不允许。“现在防洪堤建成了，田洋和村落的道路硬化了，从海口

城区来村里不到一个小时车程，发展乡村旅游我看可行！”

吴岳辉的话一落，村委会委员卓慧哲就抢着说：“我也提下建议，既然现在每个周末都有游客来，咱们要先做个移动厕所，然后在池塘旁树立一个垂钓牌、装上防护网，做好安全保护，村道也要再美化、净化，让游客的游玩体验更加舒适。”

“我们想发展！也希望有发展资金支持下我们。”遥道村民小组组长冯乃林说，冯乃林话音未落，乡村振兴工作队队长符家美赶紧接上话：“咱现在能做的呀就先做起来，不要只等着

靠政府，经常有游客问在哪里能吃上农家饭，我看咱们可以先在村民家里办起农家乐。”

古榕树下，你一言我一语，一个发展乡村旅游的项目计划逐步形成。“下一步，我们要在遥道村成立一个执行机构，把垂钓、采摘、农家乐等农旅体验项目做起来，还要整合周边的蛟龙村、定文村等村庄的特色资源，逐步拓展农旅融合空间，推动农旅文化产业转型升级，带动村民增收致富。”有了村干部和村民们的支持，吴岳军对未来发展信心满满。

（本报海口11月12日讯）

“喜庆二十大”海南琼剧惠民展演系列活动举办
多元展现琼剧魅力
满足群众文化需求

本报海口11月12日讯（记者刘晓惠）水袖映碧波，余音绕翠微。11月12日下午，“喜庆二十大”海南琼剧惠民展演系列活动，在海口人民公园的湖中亭举行，为市民群众献上了一场视听盛宴。

据了解，“喜庆二十大”琼剧惠民展演系列活动汇聚60余名老中青少四代琼剧演员同台献艺，节目既涵盖了一批传统剧目，又加入了小戏《我说新海南》、戏歌《椰树赞》等新编节目，集中展示了琼剧历久弥新的艺术魅力和发展成就，以及琼剧后继有人、新生力量茁壮成长的可喜前景。

省旅文厅相关负责人介绍，党的二十大报告提出“传承中华优秀传统文化，满足日益增长的精神文化需求”，此次活动体现了全民性、公益性、普及性等特点，让观众领略了琼剧的叙事之美、唱腔之美、韵律之美，把中华文化符号、中华民族形象融入公共文化建设中，丰富了群众精神文化生活，有助于激发群众传承中华优秀传统文化的热情。

该活动由省委宣传部、省旅文厅指导，海南广播电视台总台主办，海南文旅频道承办。

H 聚焦能力提升建设年

琼海妥善解决不动产登记历史遗留问题，有效维护好群众合法权益

聚焦急难愁盼 倾力为民解忧

■ 本报记者 陈子仪

“拖了这么多年没有办好的证，终于办下来了。”近日，家住琼海市某小区的王恩代领到了期盼已久的不动产权证。

王恩代告诉海南日报记者，他所住的小区1996年5月22日取得建设工程规划许可证，并于当年开工建设，该小区项目共报建9幢集资房，其中1至6幢共144户已于1996年办理不动产权证，而7至9幢却迟迟未能将证照办理下来。

今年3月，王恩代向琼海市信访局反映上述问题。琼海市不动产登记中心工作人员于3月15日到场进行调查，发现该小区7至9幢尚未进行土地确权，项目也未竣工验收，所以住户未能办理不动产权证。

群众利益无小事，为了加速解决不动产登记历史遗留问题，日前，琼海市委主要负责人接访王恩代等3名信访人，详细了解问题症结，并要求相关部门10月底解决信访人反映的不动产登记问题。

面对历史“旧账”，琼海深入研究、创新举措，推动问题解决。“因为前期房屋手续办理不完全，造成住户无法进行登记，我们依据相关文件精神，将该问题列入不动产登记历史遗留问题处理工作专班，并联合住建、税务、资规等部门对房屋进行验收竣工备案。”琼海不动产登记中心主任何海略说。

经过多方努力，该小区楼栋目前已具备办证条件。10月28日，王恩代终于领取了不动产权证。

王恩代时隔多年拿到不动产权证是琼海着力解决历史遗留问题的生动体现。今年以来，琼海开展治理重复信访、化解信访积案百日攻坚行动，聚焦中央信访联席办集中交办的5件和省信访联席办交办的5件信访积案重点攻关，成立由市委副书记、政法委书记担任组长的工作专班。经过百日集中攻坚、综合施策，该市大批积案得到化解。

针对信访积案，琼海还建立工作台账，实行清单化管理，畅通信访渠道，源头预防、就地化解信访矛盾纠纷，推动重复信访问题化解。

琼海市委主要负责人表示，琼海将继续以党的二十大精神为引领，着力提升解决群众急难愁盼问题的能力，拓宽群众反映诉求渠道，继续加强信访问题事中事后督查督办，结合信访事项历史条件和现有政策法律法规，及时分析研判、找准症结，依据相关原则和程序，妥善解决好信访历史遗留问题，有效维护好群众合法权益，以扎实工作成效提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

（本报嘉积11月12日电）

毛万春到海航航空集团有限公司调研

◀上接A01版

抢抓自贸港发展机遇，加快发展步伐。相关部门要进一步优化营商环境，尽快落实各项政策，服务企业发展，增强企业发展的信心。海南省政协将一如既往为海航航空集团有限公司“鼓”与“呼”，助力海航航空集团发展和海南自贸港建设。

省政协秘书长陈超参加调研。

我省推进“强化竞争政策”试点

◀上接A01版

在监管执法方面，截至目前，全省立案查处垄断案件和滥用行政权力排除、限制竞争案件49宗，查办不正当竞争案件302宗，罚没款2290万元。为全国反垄断执法中对“上一年度销售额”的界定提供了行政诉讼案件司法判例，在全国反垄断执法领域中得到推广。对转供电主体、医院、学校、商业银行等开展涉企收费专项检查，查处价格监管案件732宗，清退违规收费3.87亿元，罚没款9612万元。